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                                  第八章：因式分解
1． 大纲要求：

	条目

（考点）
	考试要求
	考试水平
	具体要求

	因

式

分

解
	1.了解因式分解的定

义，因式分解与整式

乘法的关系
	了解
	   能流利说出因式分解

定义，了解因式分解与

整式乘法互为逆运算。

	
	2.掌握运用提取公因

式法进行因式分解
	应用
	           能准确找出公因式，

熟练运用提取公因式法

进行因式分解。

	
	3.掌握运用公式法进行

因式分解。
	  应用
	          能准确找到多项式所

符合的公式，并熟练运用

公式法进行因式分解。

	
	4.掌握分组分解法进行

因式分解。
	应用
	          能准确对多项式进行

分组，熟练运用分组分解

法进行因式分解。


2． 重点、难点和关键

1. 重点：因式分解的三种基本方法

2. 难点：灵活运用三种方法进行因式分解

3. 关键：因式分解是整式乘法的逆变形。要熟练掌握每一种方法与对应的整式乘法之间的关系。

3． 本章课时安排

8.1    提取公因式法                                              约3课时

8.2    运用公式法                                                约7课时

8.3    分组分解法                                                约6课时

小结与复习                                                       约3课时

                                  第一节：提取公因式法

1． 重点与难点：

1. 重点：运用提取公因式法分解因式

提取公因式法分解因式是最简单的同时也是最基本的因式分解的方法，在对一个多项式进行因式分解时，首先要考虑的就是提取公因式法，它有时也和其它的方法混合在一起运用。

2. 理解因式分解的意义；公因式的确定。

要明确以下几点：（1）分解的对象是多项式；（2）分解的目的是化成整式的积的形式；（3）分解的过程与整式的乘法相反；（4）分解的结果要彻底。

2． 学法点拔

运用提取公因式法分解因式的关键是找到一个多项式各项都含有的因式，我们称之为公因式。然后根据乘法分配律的逆运算，把公因式提到括号外面，从而将多项式化为积的形式。

3． 概念辩析题解

1.下列各式从左到右的变形，是因式分解的是-----------------------------------------（     ）
(A) a (a –b)= a2 – a b                           （B）a2–2 a+1= a(a–2)+1

(C) x2–x = x ( x – 1)
(D) xy2 = xy (y)

答案： （C）   （A）是整式的乘法；（B）右边不是整式的积的形式；（D）的左边不是多项式。整式乘法的特征：积化和差式。因式分解的特征：和差式化积。

2. –6xyz+3xy2–9x2y的公因式是---------------------------------------------------------（      ）

（A）–3x            (B) 3xz             (C)3yz             (D) –3xy

答案：（D）公因式确定的方法为：（1）系数取最大公约数；（2）同底数幂取最底次幂；（3）

第一项为负数时连同负号一起提出。

4． 学生初学时易错点和易忽略点

（一）易错点

1. 因式分解的结果一定是整式的积的形式

例：x2+xy+1=x(x+y + eq \f(1,x) )不是因式分解。因为它虽然是积的形式，但它不是整式的积的形式。

２.提取公因式以后，如果某项为“１”，易漏写。

例：２x2–x2y＋x = x (２x–xy＋1)，不能错写成x (２x–xy)

３.符号问题：

例：–6xyz+3xy2–9x2y＝–3xy（２z – y+3x），提出符号时，不要忘了里面的各项都要变号。

　（二）易忽略点

1． 分解要彻底，即分解因式时要分解到不能再分解为止。

例：x4–1= (x2+1)(x2–1) 就没有分解完；因为x2–1不还可以再分解为（x+1）(x–1)

2. 提取公因式时要把公因式提尽。

例：4x2y+6xy2 = 2x(2xy+3y2)就不对，因为多项式中还有公因式y没有提出。正确的结果应为4x2y+6xy2 = 2xy (2x+3y)。

5． 典型题精解

  例1：把下列各多项式分解因式：

     （1）–3x2–6x+12                          （2）3x (x–2) – (2–x)

 （1） 解：–3x2–6x+12= –3 (x2+2x– 4)         （2）解：3x (x–2) – (2–x) = 3x (x–2)+ (x–2)
                                                  =(x–2)（3x+1）
  点拔：例（１）中首项是负的，应先提出“–”号，使括号内第一项的符号变为正数，这样便于对多项式进行观察和分析，以便继续进行分解因式，同时保证后面的分解不会出现错误。例（２）是一个比较复杂的多项式，这里要树立整体思想，把（x–2）作为一个因式，而后面的–（２–x）则要用符号变换法则变为–［–（x–2）］，也就是＋(x–2)。

例２.已知：x2+3x–2=0，求２x3+6x– 4x的值。

解∵x2+3x–2=0　∴２x3+6x– 4x=2x（x2+3x–2）=2x.0 = 0

点拔：这是因式分解在求代数式值时应用的一个例子，这里提取公因式后；产生了x2+3x–2这样的一个因式，而这个式子的值为０，因而２x3+6x– 4x的值也为０，这里实际上渗透了整体代入的思想。

例３：已知关于x的多项式３x2–mx+n因式分解的结果为（3x+2）(x–1) 求m、n的值。

所考知识点：因式分解与整式乘法的逆变形，恒等式的性质。

解：由题意得：３x2–mx+n = （3x+2）(x–1) 即３x2–mx+n = ３x2–x–2  ∴m=1 ；n=　–2

点拔：这里运用的是对号入座方法，也就是类比法，得到对应项的系数相等。这种方法在已一个方程求两个末知数时常用，大家要学会这种思维方法。

例４.已知串联电路的电压U=IR1+ IR2+ IR3，当R1=12.9，R2=18.5， R3=18.6，I=2时，求出电路中U的值。

解：当R1=12.9，R2=18.5， R3=18.6，I=2时，U=IR1+ IR2+ IR3=I（R1+ R2+ R3）＝２（

１２.９＋１８.５＋１８.６）＝２×50＝１００

点拔：这里若分别示出２×１２.９，２×１８.５，２×１８.６再相加较为复杂，提取公因式后进行计算则非常简捷。

强化练习题

基础练习题：

一．选择题

1．以下各式中是因式分解的是----------------------------------------------------------(      )

(A)8a (a－b)=8a2－8ab                           (B)a2 b+ab2+c=ab(a+b)+c

(C)2a2－8=2(a+2)(a－2)                          (D)a2－2ab+b2－1= (a－b)2－1

2．下面各式的因式分解中，正确的是---------------------------------------------------(      )

(A) 12xyz－9x2y2 =3xyz (4－3xy)                  (B) 3a2y－3ay+6y=3y (a2－a+2)

(C) 9xyz －6 x2y2= 3xyz (3－ 2xy)                          (D) 3a2x－6bx+3x=3x (a2－2b)

3．下列各式的公因式为a的是------------------------------------------------------------(      )

(A) ax+ay+5      (B)3ma－6ma2        (C)4 a2 +10ab        (D)a2 －2a+ma

二．把下列各式分解因式

1．－20a－15ax        2 ．－ eq \f(4,9) xy3 +  eq \f(8,27) x3y2       3．6x (x－y)2+3 (y－x)3
4．P(x－y) －q (y－x)   5．2a (b+c) －3 (b+c)         6 ．(am+bm) + (a+b)
三．用简便方法计算：

1．21×3．14+62×3．14+17×3．14      （2）9×102002－102003

巩固提高题：

1． 计算：2001× 20022002－2002×20012001
2． 已知关于x的多项式3x2+x+m因式分解以后有一个因式为（3x－2）。

（1）求m的值。         （2）将多项式因式分解。

3． 已知x2+5x－991=0；试求：x3+6x2－986x+1011的值。

参考答案及点拔

基础训练题：

一．1．（C） 2．（ B） 3．(D)      二．1．－20a－15ax = －5a (4+3x)  2．－ eq \f(4,9) xy3 +  eq \f(8,27) x3y2 =

－ eq \f(4,27) x y2(3y－2 x2)           3．6x (x－y)2+3 (y－x)3 = 6x (y－x)2+3 (y－x)3 = 3(y－x)2[2x+(y－x)] 
= 3(y－x)2(x+y)。             4P (x－y) －q (y－x) = p(x－y)+ q (x－y) = (x－y)(p+q)

5．2a (b+c) －3 (b+c) = (b+c)( 2a－3)           6．(am+bm) + (a+b) = m(a+b)+ (a+b) = (a+b)(m+1) 

点拔：第２小题中第一项为负数时要把“－”提出，同时分数系数也要提取它们的最大公约数。第３小题还可以将(y－x)3化为－(x－y)2；第５题要把(b+c)当成一个整体；第６小题要两次提取公因式。
三．1．21×3．14+62×3．14+17×3．14 = 3．14×（21+62+17）= 3．14×100 = 314

2．9×102002－102003 = 9102002－ 10×102002 = 102002×（9－ 10）= －102002

点拔：第１小题中运用提取公因式法大大简化了运算过程。第２小题中逆用了同底数幂的乘法运算公式，这种变形在因式分解过程中常用。
巩固提高题：

1． 2001× 20022002－2002×20012001 = 2001×2002×10001－2002×2001×10001 = 0

点拔：直接把原式各数用２００１和２００２表示出来，从而转化成２００１和２００２的运算式，求得结果。

2． (1)∵已知关于x的多项式3x2+x+m因式分解以后有一个因式为（3x－2）∴当3x－2 = 0也就是当x = eq \f(2,3) 时，3x2+x+m的值等于0  ∴3×（ eq \f(2,3) ）2+ eq \f(2,3) +m = 0  解得：m = －2

(2) 3x2+x－2 = 3x2+3x－2x－2 = 3x (x+1) －2 (x+1) = (x+1)(3x－2)
点拔：几个整式相乘，只要其中一个为０，积必为０，所以得到本题中的解法。

3．解∵x2+5x－991=0      ∴x3+6x2－986x+1011 = x3+5 x2－991x + x2+5x－991+990+1011 =

x (x2+5x－991)+ (x2+5x－991)+2002 = (x2+5x－991)(x+1)+2002 = 0+2002=2002
点拔：从已知条件求出x再代入求值的思路显然是行不通的，我们把x2+5x－991看成是一个整体，对要求的代数式进行变形，得到x2+5x－991即可用０代替，此题体现了整的思想。
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